

## 强信心·稳经济·促发展

## 青岛入选首批国家碳达峰试点城市

聚焦破解绿色低碳发展面临的瓶颈制约,为全国提供可操作可复制可推广的经验做法

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

**本报12月6日讯** 国家发展改革委办公室日前印发通知,公布首批25个碳达峰试点城市和10个碳达峰试点园区名单,青岛市成功入选首批国家碳达峰试点城市。

今年10月,国家发展改革委印发了《国家碳达峰试点建设方案》(以下简称《方案》),将在全国范围内选择100个具有典型代表性的城市和园区开展碳达峰试点建设,聚焦破解绿色低碳发展面临的瓶颈制约,探索不同资源禀赋和发展基础的城市和园区

碳达峰路径,为全国提供可操作、可复制、可推广的经验做法。

《方案》明确,试点城市和园区要结合试点目标,在能源基础设施、节能降碳政策、先进技术创新、环境基础设施、资源循环利用、生态保护修复等领域规划实施一批重点工程,形成对试点城市和园区碳达峰碳中和工作的有力支撑。要加强对配套工程建设的各类要素保障,推动重点工程项目有序实施。

在山东建设绿色低碳高质量发展先行

区,是党中央提出“双碳”战略以来,全国第一个以绿色低碳高质量发展为主题的战略布局。青岛坚决扛牢山东建设绿色低碳高质量发展先行区的“强龙头”担当,在全省率先出台三年行动计划,加快落实“双碳”战略,青岛制定印发全市碳达峰工作方案,把碳达峰碳中和纳入经济社会发展全局,建立碳达峰“1+N”政策体系,围绕加快产业结构和能源结构优化调整,深入开展工业、建筑、交通等重点领域节能减排和能效提升工作,加强基础设施能力建设,普及绿色低碳发展理念,全面推进

进经济社会绿色低碳转型,取得了良好成效。全省首个重型燃机示范项目华电青岛燃机首台机组调试点火成功,新能源发电总装机占全市发电总装机比重接近一半。青岛还出台碳金融发展三年行动方案,推动23个项目纳入省碳金融重点项目库,为项目争取政策性货币工具支持15.1亿元。

市发展改革委相关负责人表示,下一步青岛将科学编制实施方案,统筹谋划重点任务,扎实推进重大项目,在绿色低碳高质量发展中积极探索、大胆实践。

形成完善的四级林长制组织体系

## 5704名林长守护青岛“绿色家底”

□青岛日报/观海新闻记者 刘栋

**本报12月6日讯** 6日下午,市政府新闻办召开新闻发布会,介绍青岛市全面推行林长制相关工作情况。记者从发布会上获悉,青岛于2019年12月全面建立林长制,今年已是第四个年头。除市级层面外,各区(市)、镇(街)、村(社区)均建立了相应的林长制组织体系,形成了完善的四级林长制组织体系。目前,全市共有各级林长5704名,设立林长制公示牌851个。

林长制的走深走实关键在“制”。市林长制办公室今年3月印发了修订后的《青岛市林长制工作绩效评价办法》,内容涵盖林长制实施运行、国土绿化、资源保护管理、自然保护地体系建设监管、野生动植物保护等方面基础项指标、加分项指标以及减分项指标。同时,联合市森林防灭火指挥部办公室印发了《青岛市市护林员和防灭火巡查员队伍建设管理规定》,联合市检察院建立了“林长+检察长”工作机制,强化部门联动。

今年,我市首次印发了《青岛市2022年森林资源与园林绿化状况白皮书》,让各级林长明确森林资源保护发展目标,精准履职。印发了《关于严格林地用途管制和森林植被恢复工作的通知》《关于加强建设项目占用湿地管理工作的通知》,有效防范森林湿地资源非法流失。启用了智能遥感解译系统,及时发现和查处破坏森林湿地等自然资源的违法行为。积极开展民间林长工作探索,制定了优秀民间林长奖励激励办法,各区(市)共发展民间林长253名,志愿林长20名。

通过持续增绿,青岛生态品质不断提升。《青岛市公园城市建设规划(2021—2035年)》已印发实施,为公园城市建设指明了方向。太平山中央公园7.9公里绿道和浮山森林公园13.5公里绿道全面贯通并开放,成为市民休闲旅游的好去处。今年,我市继续推进公园城市建设三年攻坚行动“12131”项目,建设山头公园6个,综合公园(社区公园)19个,口袋公园83个,绿道100.4公里,林荫廊道完工51条,立体绿化完工125处。继续推进宜林荒山荒地造林和疏林地造林工程,目前已完成7600亩并实现了“落地上图”。

据介绍,目前,全市共有马山国家级自然保护区、青岛崂山风景名胜区、胶州湾国家级海洋公园、少海国家湿地公园、珠山国家森林公园等各类国家级自然保护地9处,为广大市民提供了生态良好的休闲、观光、旅游资源。通过大力发展森林康养产业,申报国家级森林康养试点建设单位11处。加强种质资源保护和科学研究,建立省级种质资源库2个。成立了青岛自然教育联盟,新建自然教育基地10个,开展自然教育志愿服务活动40余场次,促进人与自然和谐共生。

## 优化营商环境 青岛在行动

市交通运输局打造“交心办·事事通”一流营商环境品牌

## 助力800余家中小道路货运企业融资30亿元

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

**本报12月6日讯** 全市135家驾校全面推行“先培后付、计时支付”模式,对培训内容进行全流程信息化监管,从根源上破解学员退费难题。该模式推行以来,全市已有6万余名学员报名学车,有关收费退费纠纷投诉较之前下降95%以上。落实交通物流专项再贷款政策,助力800余家中小道路货运企业融资30亿元……记者从6日下午市政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,今年,市交通运输局聚力打造“交心办·事事通”一流营商环境品牌,“先培后付”驾培改革模式、交通物流专项再贷款政策等带来的惠民惠企效应进一步释放。

让群众办事高效畅通方面,加快政务服务事项“标准化+数字化”建设,系统梳理行政许可、备案等6类、114个政务服务事项,办事指南编制完成率、发布率、可网办率、可全程网办率、进驻大厅率达到5个100%。持续推进道路运输从业人员资格证换证、补证等4个高频事项“跨省通办”,办结率达100%。设立50处道路运输便民服务站,开展营运车辆安全技术检验、综合性能检测、排放检验和道路运输政务事项查验“一站式”便民服务,目前月均办理8000余件,各审批窗口线下业务减少近一半,办理满意率100%。

让政策落实上下贯通方面,聚焦港口航运等9个领域,出台“稳中向好、进中提质”55条政策措施和50条创新举措。发放农村客运补贴、城市交通发展奖励资金9697万元。新培育国家A级物流企业4家,总数达到110家。深化高速公路差异化收费改革,1至11月,减免车辆通行费3.49亿元。

让管理服务交融互通方面,加速健全法规规范。《青岛市海上旅游客运管理办法》拟于年底前制定出台,进一步规范海上旅游客运经营行为,促进海上旅游客运健康有序发展。创新“移动式案件处理”模式,将高速公路交通运输违法案件处理窗口转移到服务区或收费站,方便客运班车及大件运输车辆在往返途中进行案件处罚,降低当事人经济成本和时间成本。

让市场要素加快流通方面,深化数字便民服务。深化ETC智慧停车城市试点,新增ETC停车场50个、总数超200个,市内主要景区周边实现路侧停车位ETC收费、覆盖车位5万个。全市71个高速公路收费站全部实现数字人民币支付,全国首创轨道交通数字人民币无电无网支付。创新推出点对点、门到门全程定制班列服务和大客户、冷链、跨境电商供应链列车,开通首班中欧班列(山东-越南同奈)、首班奇瑞汽车出口专列、首班上合示范区-莫斯科“中俄快线”,解决外向型企业国际物流供应链难题。

让物流运输快达直通方面,鼓励口岸企业提供“一站式”收缴费服务,推广“一站式阳光价格”服务模式。实施船舶引航效率变革,全国首创港池内“套泊热接”作业新模式。1至11月,港池内“套泊热接”共完成655组,节约983.62小时,为码头增收4080.5万余元,为船公司节约租金572.8万余元,节约燃油费用825.1万余元,提高集装箱运输效率,增收9807.1万余元。

## 增强群众获得感幸福感安全感

### 2023“三民”活动:政府工作向您报告

市教育局持续办好人民满意的教育

**提供优质学位7.95万个  
新增齐鲁名师名校长79人**

全市教育系统以优质、提质量、优服务、惠民生为主线,持续办好人民满意的教育,各项工作取得显著成效。

在生源聚集热点区域和城市更新重点片区加快学校布局,劲松三路小学等30所学校开工,中国海洋大学附属实验学校等50所学校完工,提供优质学位7.95万个。城乡学校办学条件短板加快补齐,全市优质园占比提升到80%。66名优秀校长参与“一长多校”办学,引领带动143所学校高质发展。加强优质特色高中建设,新建、改扩建城阳实验高中等8所学校,新增高中学位4060个。创新职普融通办学模式,8所普通高中开办新型职普融通班,16所中职学校开办综合高中班。中职学生在全国职业院校技能大赛中获得金牌14枚。紧密对接产业发展,新增工业机器人技术应用等73个中职专业,推动成立由26家院校和企业组成的“城市轨道交通产教融合共同体”。创新高等教育校地融合发展机制,遴选建设50个产教融合示范学科专业。新增齐鲁名师名校长79人,6人获评“齐鲁最美教师”和省教书育人楷模,优质师资达到1.76万人。

市生态环境局全面推进美丽青岛建设

**近岸海域水质优良  
面积比例达到99%**

全市生态环境系统全面推进美丽青岛建设,深入推进污染防治攻坚,突出环境问题加快解决,生态环境持续向好。

高标准打好蓝天、碧水、净土保卫战,组织实施大气污染防治“30条”,强化夏秋季臭氧治理攻坚,联动开展秋冬季大气污染防治百日攻坚专项行动,全年累计实施3520个大气治理项目。对11条重点河流“一河一策”精准施治,推动实施50个水污染防治重点项目,20个省控断面水质均实现达标。李村河入选全国美丽河湖优秀案例;近岸海域水质优良面积比例达到99%。全省率先实施整县制农村生活污水治理,累计完成3287个村。印发实施促进经济高质量发展“17条措施”、惠企政策2.0版,我市首次进入全国城市生态环境保护营商竞争力前10名。稳妥扩大“告知承诺审批”试点范围,42大类94小类项目审批时限由17天压缩到1天。在制造、建材等10个行业19家企业开启“入企驻厂”帮扶试点,形成行业“环保体检单”,惠及企业2300余家。全市6座城市污水处理厂出水水质提标到地表水IV类,完成6000余公里市政污水管网排查。

市卫生健康委持续推进健康青岛建设

**建成7个三级医院  
新增床位5300张**

市卫生健康委统筹推进各项卫生健康重点工作,市民人均期望寿命增至81.78岁,主要健康指标继续位居全国前列,达到全球高收入国家平均水平。

实施全国首批中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目,入选国家紧密型城市医疗集团建设试点城市。入选中央财政支持中医药传承创新发展示范试点项目,全市中医医院增至52家,数量居全省首位。成立青岛市人民医院集团,加快建设国家区域医疗中心,新增2个国家临床重点专科建设项目。建成省公共卫生临床中心青岛分中心等7个三级医院项目,新增床位5300张。100%的镇卫生院(社区卫生服务中心)达到国家“优质服务基层行”活动基本标准,组建16个紧密型县域医共体,基层诊疗量占比增至60.77%。214家医疗机构接入检验检查结果互认平台,完成互认11.65万项次,为患者节省542.47万元。加强重大疾病早诊早治,完成适龄女生HPV疫苗免费接种3.25万人;适龄妇女“两癌”免费筛查18.77万人;6岁以下儿童孤独症免费筛查59.04万人,新生儿先心病、听力和遗传代谢病免费筛查5.2万人。

市应急局全力防风险  
保稳定促发展惠民生

**检查企业22.1万家次  
整改隐患17.3万项**

市应急局紧紧围绕城市发展和群众期盼,全力防风险、保稳定、促发展、惠民生,以高水平安全护航青岛高质量发展。

建成安全风险综合监测预警平台,接入视频监控15.5万路、感知终端1.6万台,融合燃气、热力、供水综合管廊等23个系统176项数据,全年侦测处置燃气泄漏、供水管网压力不足等各类报警45万次。全市5个林区、198个重要山体全部建立火灾扑救方案,实现2022—2023年度森林防火期“零火灾”。开展重大事故隐患排查整治以及违规施工、高处坠落等“12个专项整治”,检查企业22.1万家次,整改隐患17.3万项。对全市1.3万家工业企业实施“红橙黄蓝”四级差异化监管,对守法者“无事不扰”,对违法者“依法严查”。创新推出简单变更事项“秒批+承诺制”、重点项目“嵌入式”服务、企业申报“三零e办”(零材料、零跑腿、零干预)等举措,办理危化品经营许可5237项,实现按时办结率和服务满意率“两个100%”。全市建成145处应急救援直升机起降点,56处基层应急救援站,41处沿海救援驿站,“海陆空”全方位立体化应急救援力量初具规模。

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞